

**Информация**  
**о выполнении постановления Тюменской областной Думы**  
**от 20.12.2012 № 778 «О развитии инфраструктуры**  
**агропродовольственного рынка в Тюменской области (по итогам**  
**выездного заседания комитета областной Думы по аграрным вопросам и**  
**земельным отношениям)»**

(представлена в областную Думу заместителем Губернатора Тюменской области Е.Б. Заболотным 13.10.2014)

Мероприятия по содействию в развитии инфраструктуры агропродовольственного рынка в Тюменской области предусмотрены государственной программой Тюменской области «Основные направления развития агропромышленного комплекса» на 2013 - 2020 годы, региональной программой развития торговли в Тюменской области на 2011 - 2014 годы, региональной программой продовольственной безопасности Тюменской области на 2011 - 2014 годы.

Участниками инфраструктуры агропродовольственного рынка являются сельскохозяйственные товаропроизводители различных форм собственности, пищевые и перерабатывающие предприятия, торговые организации и конечные потребители (население). Инфраструктура агропродовольственного рынка обеспечивает бесперебойный процесс производства, переработки и реализации сельскохозяйственной и продовольственной продукции.

Для обеспечения потребности населения области в основных продуктах питания Правительством области осуществляется государственная поддержка сельскохозяйственного производства. С 1 января по 1 сентября 2014 года государственная поддержка сельскохозяйственного производства оказана на сумму 4,231 млрд. рублей.

В 2014 году сохранены основные направления государственной поддержки агропромышленного комплекса Тюменской области, которые создают систему стимулов для увеличения объемов производимой продукции, повышения качества продукции и активизируют деятельность малых форм хозяйствования, сельскохозяйственных потребительских кооперативов и крестьянских (фермерских) хозяйств.

Приоритетным направлением государственной поддержки агропромышленного комплекса Тюменской области остается модернизация производства и внедрение современных технологий. Государственной программой Тюменской области «Основные направления развития агропромышленного комплекса» на 2013 - 2020 годы предусмотрено предоставление субсидий на создание и развитие материально-технической базы, техническое и технологическое перевооружение в животноводстве, модернизацию и техническое перевооружение предприятий мясной и молочной переработки, производств по переработке зерна, укрепление материально-технической базы рыбоводных предприятий, развитие материально-технической базы предприятий по производству, заготовке, хранению и предпродажной подготовке картофеля и овощей.

В рамках государственной программы Тюменской области «Основные направления развития агропромышленного комплекса» на 2013 - 2020 годы в первом полугодии 2014 года субъектам государственной поддержки сельскохозяйственного производства предоставлены субсидии в размере 39,620 млн. руб. на приобретение нового технологического, холодильного и лабораторного оборудования. В 2014 году провели модернизацию и

техническое перевооружение производств ОАО «Золотые луга», ООО «Тюменьмолоко», ООО «МЗ «Абсолют», ООО «Исеть-Молоко».

Государственная поддержка предприятий, осуществляющих сбор и переработку дикоросов, в виде предоставления субсидий на приобретение оборудования на условиях лизинга оказывается в рамках государственной программы «Основные направления развития малого и среднего предпринимательства в Тюменской области».

Переработкой дикоросов в Тюменской области занимается ООО «Торгово-промышленная компания «Ягоды плюс». Предприятие осуществляет шоковую заморозку грибов и ягод, различных смесей с использованием грибов и овощей. ООО «Торгово-промышленная компания «Ягоды плюс» приобретен земельный участок площадью 1,8 га для реализации инвестиционного проекта по созданию регионального производственного комплекса по переработке дикоросов на территории Тюменского района в с. Горьковка.

Сельскохозяйственные потребительские заготовительные кооперативы Вагайского, Юргинского и Ярковского районов наряду с закупкой в хозяйствах населения сельскохозяйственной продукции осуществляют заготовку и первичную переработку дикоросов. Активно развивает это направление деятельности обслуживающий сельскохозяйственный потребительский кооператив «Тап» (далее - ОСХПК «Тап»). С 2013 года ОСХПК «Тап» приступил к производству сушеных грибов на специальном оборудовании. Всего с 2013 года ОСХПК «Тап» было реализовано 300 кг сушеных грибов, в текущем году закуплено 10 т грибов, реализовано 100 кг грибов в сушеном виде. В июне 2014 года ОСХПК «Тап» приобретено и установлено холодильное оборудование для шоковой заморозки дикоросов.

Основные направления и объемы государственной поддержки агропромышленного комплекса Тюменской области позволяют товаропроизводителям формировать производственную базу в сельском хозяйстве, обеспечивающую потребности населения области в продовольственных ресурсах. Благодаря эффективной государственной поддержке на предприятиях пищевой и перерабатывающей промышленности создаются новые производства, направленные на выпуск современной конкурентоспособной продукции, в том числе обогащенной микронутриентами. Разработаны и внедрены такие региональные бренды, как «Снегири», «Злаковка», «Жить ЗдорОво», «Барьево», «Молоко «Першинское», «Каждый день», и др.

В пищевой и перерабатывающей промышленности активно продолжают осуществляться инвестиционные проекты, реализация которых рассчитана на максимальное потребление произведенного сельскохозяйственного сырья внутри области.

Реализуемый ЗАО «Племзавод «Юбилейный» инвестиционный проект «Строительство завода по глубокой переработке пшеницы производительностью 120 000 т в год» предполагает ввод элеватора для приема и хранения зерна, мельницы производительностью 350 - 400 т зерна в сутки, линии по производству крахмала, клейковины, белково-витаминно-минеральных добавок, линии по производству лизина и др. Ориентировочная стоимость проекта – 3800,0 млн. рублей. Предполагаемые сроки строительства всех сегментов завода составят 2,5 - 3 года.

С 2013 по 2016 год на территории области ОАО «Компания «Юнимилк», входящим в группу компаний «Данон» в России, филиалом «Молочный комбинат «Ялуторовский» реализуется инвестиционный проект «Создание

производства современных функциональных молочных продуктов», который позволит увеличить производственные мощности до 1000 т переработки молока в день. Общая стоимость проекта составляет 2,8 млрд. руб., в том числе 1,4 млрд. руб. – приобретение оборудования для переработки молока и 1,4 млрд. руб. – строительные работы и приобретение инфраструктурного оборудования. По состоянию на 01.09.2014 приобретено оборудование, реконструированы и построены новые инженерные сети. Введена приемка молока по стандартам «Данон», продолжается реконструкция зоны отгрузки, складов готовой продукции. Запущена коммерческая выработка творога «Обрам» (12 т в сутки). Смонтирована линия по производству творожных десертов «Даниссимо». Запущены охлаждающие линии для творога. Степень освоения проекта составляет 40%.

В Тюменской области созданы оптимальные условия для реализации на розничных рынках сельскохозяйственной продукции местных товаропроизводителей, крестьянских (фермерских) хозяйств и граждан.

По состоянию на 01.07.2014 в Тюменской области функционирует 11 розничных рынков, реализующих продовольственную группу товаров, с торговой площадью около 18,5 тыс. кв. м, с общим количеством торговых мест 1718, в том числе 303 торговых места (17,6% от общего количества) для местных товаропроизводителей и лиц, ведущих личное подсобное хозяйство или занимающихся садоводством, огородничеством.

К концу текущего года в г. Тюмени (проезд Солнечный, д. 11) откроется новый универсальный розничный рынок «Заречный двор» общей площадью около 4,0 тыс. кв. м.

В целях заполняемости торговых мест для реализации сельскохозяйственной продукции проводится ежеквартальный мониторинг наличия свободных торговых мест, в том числе мест для реализации сельскохозяйственной продукции. Информация о наличии свободных торговых мест на розничных рынках области ежеквартально размещается на официальном портале органов государственной власти Тюменской области.

В связи с реализацией положений Федерального закона от 30.12.2006 № 271-ФЗ «О розничных рынках и о внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации», предусматривающих с 01.01.2013 размещение розничных рынков в капитальных зданиях, строениях и сооружениях, количество розничных рынков в области сократилось. Вместе с тем доля предоставления торговых мест местным товаропроизводителям и лицам, ведущим личное подсобное хозяйство или занимающимся садоводством, огородничеством, не уменьшилась (на 01.10.2012 – 13,2% от общего количества, на 01.07.2014 – 17,6% от общего количества).

Постановлением Правительства Тюменской области от 02.07.2010 № 196-п «О содействии развитию торговой деятельности» предусматриваются меры государственной поддержки при создании сельскохозяйственных, а также специализированных продовольственных рынков, на которых 50 и более процентов торговых мест предоставляется товаропроизводителям сельскохозяйственной продукции.

В г. Тюмени реализован инвестиционный проект по строительству универсального рынка «Михайловский», на котором с ноября 2012 года осуществляется продажа продукции местных товаропроизводителей. Общая торговая площадь рынка 4,2 тыс. кв. м, количество торговых мест 344. По состоянию на 01.07.2014 фактически было заполнено 331 торговое место, из них сельскохозяйственными товаропроизводителями - 48. На рынке осуществляется реализация сельскохозяйственной продукции, а также продажа

широкого ассортимента продовольственных товаров, изготовленных как на крупных предприятиях пищевой и перерабатывающей промышленности, так и в небольших цехах. Договоры на реализацию продукции заключили 30 предприятий и граждан, ведущих личное подсобное хозяйство, в том числе крупные и средние предприятия агропромышленного комплекса: ООО «Ишимский мясокомбинат», ОАО «Мясокомбинат «Ялуторовский», ОАО «Тюменский бройлер», ООО «ТД «Птицефабрика «Пышминская», ООО «Ясень», ООО «Молочный завод «Абсолют», ООО «Мясоперерабатывающий завод «Абсолют», ОАО «Золотые луга», ЗАО «Птицефабрика «Боровская», ООО «Бахетле-Сибирь», ООО «Тюменский деликатес», ООО «Лев», ООО «Мария-94» и т.д. С целью осуществления контроля и надзора за поступлением качественных пищевых продуктов непромышленного изготовления на рынке функционирует лаборатория ветеринарно-санитарной экспертизы, оснащенная современным оборудованием.

По состоянию на 01.07.2014 в области функционируют два сельскохозяйственных рынка (рынок «Южный» и рынок «Червишевский», расположенные в г. Тюмени) с количеством торговых мест 135, что составляет 6,5% от общего количества торговых мест на розничных рынках.

В г. Тобольске при сопровождении фонда «Инвестиционное агентство Тюменской области» реализуется проект по строительству рынка на 50 торговых мест в придорожной полосе автодороги Тюмень - Ханты-Мансийск. В настоящее время возведён каркас здания, окончание строительства планируется в начале 2016 года.

В г. Ялуторовске реализуется проект «Строительство сельскохозяйственного рынка», администрацией г. Ялуторовска для выполнения данного проекта ведутся переговоры с потенциальными инвесторами.

В целях обеспечения реализации сельскохозяйственной продукции и продуктов питания местных товаропроизводителей в городах и районах области регулярно проводятся розничные ярмарки по расширенной продаже указанной продукции. Правительством Тюменской области принято постановление от 27.12.2013 № 600-п «Об утверждении порядка организации ярмарок и продажи товаров (выполнения работ, оказания услуг) на них в Тюменской области».

В 2013 году в муниципальных образованиях области проведено 1229 ярмарок, в том числе 360 продовольственных и сельскохозяйственных ярмарок. В ярмарочной торговле принимали участие сельскохозяйственные предприятия, кооперативы, предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности, граждане - главы крестьянских (фермерских) хозяйств, члены таких хозяйств и граждане, ведущие личные подсобные хозяйства.

В рамках ярмарки «выходного дня» сельскохозяйственные товаропроизводители области еженедельно осуществляли реализацию произведенной ими продукции на сельскохозяйственном рынке «Южный» в г. Тюмени (ул. Чаплина, 122).

В г. Тобольск сельскохозяйственные ярмарки, ярмарки «выходного дня» проводились на открытых площадках, прилегающих к торговому комплексу «Ермак» и к универсальному розничному рынку «Северный».

В Заводоуковском городском округе реализация сельскохозяйственной и продовольственной продукции осуществлялась производителями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, гражданами в торговом комплексе «Океан продуктов», где созданы условия для хранения и реализации

продукции. В целях создания условий гражданам для реализации собственной продукции и излишков продукции с садоводческих и приусадебных участков организована постоянно действующая сельскохозяйственная ярмарка по адресу г. Заводоуковск, ул. Теплякова, 1.

В г. Ишиме продукция местных товаропроизводителей реализуется на продовольственном розничном рынке «Мясной лабаз» (ООО «Торговый дом «Никольская ярмарка»), в торговом комплексе «На Казанской» (г. Ишим, ул. Казанская, 25).

В первом полугодии 2014 года в муниципальных образованиях области проведено 518 ярмарок, в том числе 170 продовольственных.

В Тюменской области до конца 2016 года планируется строительство четырех крупных логистическо-распределительных центров, в которых будет создано 2,2 тысячи рабочих мест. Возведением логистических центров занимаются российские компании: ЗАО «Тандер» (торговая сеть «Магнит»), ООО «ИКС 5 Ритейл Групп» (торговые сети «Перекресток», «Карусель», «Пятерочка»), ООО «СПС-Инвест» (торговая сеть «Красное и Белое»), ООО «Партнер-маркет» (торговые сети SPAR, «Мосмарт», «Пчелка»).

В сентябре текущего года агрофирма «КРИММ» открыла логистический центр в г. Тюмени (ул. Дамбовская, 9), через который в торговые сети «Лента», «Метро», «АШАН», «Катран», «Тамара» поставляется картофель в сетках, мытый картофель в вакуумной упаковке, морковь, лук.

В целях поддержки тюменских производителей продовольственной группы товаров, расширения ассортимента продукции перерабатывающей промышленности в торговых сетях, удовлетворения спроса населения области в качественных товарах подписано 14 соглашений между Правительством Тюменской области и торговыми сетями, в том числе международными (филиал ООО «Метро Кэш энд Керри» в г. Тюмени, ООО «АШАН»), федеральными (Тюменский филиал ЗАО «Мегамарт», ООО «Элемент-Трейд-Тюмень», ООО «Лента», Уральский филиал ЗАО ТД «Перекресток», Тюменский филиал ЗАО «Тандер», ООО «О'КЕЙ»), региональными (ООО «Новое Эльдorado», ООО «Катран», ООО «Риф-Инвест», ООО «Партнер-маркет», ООО «ТД «Абсолют 2» и ЗАО «ХК «Фонд»).

Согласно информации, представленной торговыми сетями по состоянию на 01.07.2014, доля оборота розничной торговли продукцией тюменских товаропроизводителей от общего оборота товаров продовольственной группы составила в среднем: молочная продукция – 58,9%; масло сливочное – 49,7%; мясо, в т.ч. мясные полуфабрикаты, – 44,3%; колбасные изделия – 49,5%; хлеб, хлебобулочные изделия – 71,0%; мясо птицы – 68,4%; яйцо – 72,0%.

По итогам первого полугодия 2014 года, в сравнении с аналогичным показателем того же периода 2013 года, увеличились объемы поставок продукции, произведенной местными товаропроизводителями, в сетевые компании, на предприятия торговли, общественного питания и в иные организации в следующих размерах:

1) молочная продукция:

- ОАО «Тобольский гормолзавод» – на 8252 т, или в 3,4 раза;
- ООО «Молочный завод «Абсолют» – на 769,2 т, или на 36,7%;
- ООО «Молоко» – на 597,4 т или на 17,3%;
- ООО «ПК «Молоко» – на 100,1 т, или на 1,4%;

2) мясо и колбасные изделия:

- ЗАО «АПК «Рощинский» – на 79,9 т, или в 2,1 раза;

3) мясо птицы:

- ЗАО «Птицефабрика «Пышминская» – на 101,7 т, или на 45,6%;

4) хлеб и хлебобулочные изделия:

- ООО «Зоря» – на 13,5 т, или на 4,3%;
- ООО «Хлебный дом» – на 32,3 т, или на 3,1%;

5) кондитерские изделия:

- ЗАО «Квартет» – на 7,3 т, или на 12,9%;
- ИП Шарий А.В. – на 1,2 т, или на 0,4%;

6) безалкогольные напитки:

- ООО «ПКФ «Аква-Т» – на 23,6 т, или на 35,2%;
- ЗАО «МПБК «Очаково» – на 17,9 т, или на 1,9%;

7) овощи:

- ЗАО «Ритза» – на 11,7 т, или на 2,4%.

В настоящее время проводятся мероприятия по продвижению продукции местных товаропроизводителей в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре и Ямало-Ненецком автономном округе.

В 2013 году ООО «Маркетинг-Консультант» проводилось маркетинговое исследование в городах Новый Уренгой, Надым, Ноябрьск, Сургут, Нижневартовск, Нефтеюганск, по итогам которого даны предложения по усилению позиций продукции местных товаропроизводителей на рынках Ханты-Мансийского автономного округа - Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа.

Начиная с мая 2014 года для жителей Ямало-Ненецкого автономного округа и Ханты-Мансийского автономного округа - Югры проводятся сельскохозяйственные ярмарки, на которых предприятия агропромышленного комплекса Тюменской области представляют мясную, рыбную, молочную и овощную продукцию, а также хлебобулочные и кондитерские изделия.

В мае текущего года в мероприятиях в рамках сельскохозяйственных ярмарок, проходивших в Ямало-Ненецком автономном округе (Новый Уренгой, Ноябрьск) и Ханты-Мансийском автономном округе - Югре (Сургут, Нижневартовск), приняли участие более 20 ведущих предприятий агропромышленного комплекса Тюменской области, осуществляющих производство молочной, мясной, рыбной, кондитерской продукции, растительного масла, картофеля и овощей, яиц, а также рассады и саженцев.

Прошедшие выставочно-ярмарочные мероприятия показали возрастающую потребность жителей автономных округов в продукции тюменских товаропроизводителей. В ярмарочной торговле предприятиями реализовано около 110 т продукции на сумму более 12 млн. руб.

В рамках деловой программы мероприятий состоялись «круглые столы» «Инвестиции друг в друга» и биржи контактов, на которых до организаций и индивидуальных предпринимателей Ханты-Мансийского автономного округа - Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа доведена информация о потенциале развития агропромышленного комплекса Тюменской области.

По результатам проведенных мероприятий между ООО «Агрофирма КРиММ» и ООО «Ямал» (г. Новый Уренгой) было подписано соглашение о поставке картофеля урожая 2014 года. Предприятием ОАО «Тобольский гормолзавод» заключены договоры на поставку молочной продукции. ООО «ПК «Молоко» будет поставлять свою продукцию в торговую сеть «Рост» г. Сургута, в торговую сеть «Славтек» г. Нижневартовска, в г. Новый Уренгой реализацией продукции будет заниматься официальный дистрибьютор указанного предприятия. ОАО «Мясокомбинат «Ялуторовский» заключило договоры на поставку продукции в города Ноябрьск и Новый Уренгой, ОАО «КООППРОМ» - в города Сургут и Нижневартовск. ООО «Мясная сказка» заключило соглашение о намерениях по взаимодействию с дирекцией рынка

г. Ноябрьска. На стадии согласования находятся договоры ЗАО «АПК «Рощинский» с предпринимателями городов Ноябрьска и Сургута. ОАО «Тюменский деликатес» в г. Ноябрьске реализует продукцию через официального представителя. ОАО «Птицефабрика «Боровская» заключило договор с торговой сетью «Анкор» г. Новый Уренгой. ОАО «Тюменский бройлер» совместно с ОАО «ПурагроУк» намерено построить в г. Новый Уренгой фирменный магазин, а в г. Сургуте организовать распределительный центр. ЗАО «Ритза» проводит переговоры на поставку продукции в города Сургут и Ноябрьск. ОАО «Сибрыбпром» согласовывает условия договора на поставку продукции в торговую сеть «СМП+» г. Нижневартовска. ОАО «Эра-98» заключило договор с торговой сетью «Анкор» в г. Новом Уренгое, ведутся переговоры с предпринимателями городов Нижневартовска и Ноябрьска.

В г. Лянтор (Ханты-Мансийский автономный округ - Югра) 13 июня текущего года состоялась выездная ярмарка тюменских товаропроизводителей по реализации сельскохозяйственной и продовольственной продукции. В ярмарочной торговле приняли участие 16 предприятий агропромышленного комплекса Тюменской области, осуществляющих производство молочной, мясной, рыбной продукции, овощей.

С целью дальнейшего укрепления межрегиональных связей и расширения торгово-экономического сотрудничества в период с 22 августа по 13 сентября 2014 года в 22 городах Ямало-Ненецкого автономного округа и Ханты-Мансийского автономного округа - Югры состоялись выездные ярмарки тюменских товаропроизводителей по реализации сельскохозяйственной и продовольственной продукции.

В ярмарочных мероприятиях приняли активное участие сельскохозяйственные предприятия, предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности, кооперативы и крестьянские (фермерские) хозяйства. В широком ассортименте были предложены молочная, мясная, рыбная продукция, яйца, картофель, овощи и др. В рамках ярмарок всего было организовано 204 торговых места, реализовано 625,8 т продукции. Общий товароборот составил 32,1 млн. руб. Ярмарочные мероприятия продолжатся до ноября текущего года.

Эффективным способом продвижения товаров является проведение мероприятий в формате «закупочная сессия». Закупочная сессия предполагает презентацию торговой сети, во время которой производителям рассказывается о стратегии ее работы, даются разъяснения требований к поставкам продукции, в том числе ее качеству, упаковке, маркировке. Возможно проведение коммерческих переговоров.

В 2013 году ООО «АШАН» и ООО «ИКС 5 Ритейл Групп» были проведены первые закупочные сессии, в рамках которых состоялись презентации данных торговых сетей.

В июне – июле 2014 года на базе ГАОУ СПО «Тюменский торгово-экономический техникум» были организованы закупочные сессии, в которых принял участие 71 товаропроизводитель Тюменской области, 15 региональных, федеральных и международных торговых сетей. Была организована презентация и дегустация выпускаемой продукции 41 товаропроизводителя. В результате проведенных сессий подписано 7 договоров о сотрудничестве с товаропроизводителями области, 12 договоров находится на стадии подписания, кроме того, 8 ранее подписанных договоров пересматриваются в целях расширения ассортимента и географии продаж.

Формат проведения закупочных сессий показал себя как эффективный способ продвижения товаров на предприятия торговли, повышения эффективности взаимоотношений торговых сетей с местными товаропроизводителями. Проведение данных закупочных сессий будет продолжено и в дальнейшем.

С апреля 2014 года уполномоченный исполнительный орган государственной власти Тюменской области начал работу по созданию условий для поставки продукции из охлажденного мяса в учреждения социальной сферы. В этих целях проведен ряд совещаний, на которых специалисты предприятий агропромышленного комплекса рассказали о производимой продукции, ее преимуществах и сообщили о готовности поставок.

Кроме того, уполномоченными исполнительными органами государственной власти Тюменской области проведена работа с предприятиями молочной переработки по обеспечению детских оздоровительных лагерей, пришкольных лагерей и других учреждений летнего отдыха молоком с коротким сроком хранения.

В рамках задач, определенных Министерством сельского хозяйства Российской Федерации, ведется мониторинг цен по всей цепочке их формирования – от сельскохозяйственных товаропроизводителей до розничной торговли. Также ведется мониторинг цен на материально-технические ресурсы, потребляемые в сельскохозяйственном производстве.

В целях повышения эффективности работы по обеспечению сбалансированности рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, недопущения роста цен и в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 06.08.2014 № 560 «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации» проводится ежедневный мониторинг ценовой ситуации на товары, которые сроком на один год запрещены к ввозу в Россию.

В Тюменской области создана и при поддержке областного бюджета осуществляет деятельность автономная некоммерческая организация «Информационно-консультационная служба агропромышленного комплекса Тюменской области», которая осуществляет информирование Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, органов государственной власти Тюменской области, органов местного самоуправления, а также граждан и организаций по вопросам конъюнктуры рынка, актуальным проблемам агропромышленного комплекса.

С 2010 года функционирует сайт «Покупаем тюменское 2.0!», который является виртуальной площадкой для продвижения товаров местных производителей, в том числе продукции крестьянских (фермерских) хозяйств и граждан, ведущих личное подсобное хозяйство. На указанном сайте бесплатно размещается подробная информация о производителях региона, выпускаемой ими продукции и предоставляемых услугах, регулярно публикуется информация об уровне розничных цен на социально значимые продовольственные товары, о динамике цен на продукты питания по Тюменской области.